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PISA 2022 : un climat disciplinaire moins serein en 
France
La France se situe parmi les pays de l’OCDE où le « climat disciplinaire » est le 
moins serein. 
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TALIS 2018 : L’enseignement et l’apprentissage sont 
contraints par le maintien de la discipline
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En France, plus d’un tiers des 
enseignants rencontrent des difficultés 
dans la gestion de la classe et du 
comportement des élèves en début de 
séance.

Ils sont encore plus nombreux à 
rencontrer ces difficultés durant la 
séance.

Au collège, comme à l’école, ils passent 
presque un cinquième de leur temps 
en classe à maintenir la discipline.



Concertation sur le respect de l’autorité – 03/05/2024

TALIS 2018 : le maintien de la discipline, un enjeu plus 
fort pour les enseignants en début de carrière
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TALIS 2018 - gestion de classe : faible sentiment d’efficacité 
personnelle et source de stress pour les enseignants français
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Les besoins de formation continue sont élevés, 
en particulier en élémentaire (un enseignant sur deux)
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Plus d’un enseignant français sur 2 
a abordé, en formation initiale, la 
question de la gestion de la classe 
et du comportement des élèves 
mais faible sentiment de 
préparation !

Moins d’un tiers des enseignants 
français abordent cet aspect de 
leur métier en formation continue 
(loin derrière les autres pays).

En France, 51 % des professeurs 
des écoles et 35 % des 
enseignants de collège expriment 
un besoin élevé de formation.
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Baromètre Bien-être 2023
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Les personnels ont 
le sentiment d’être 
moins respectés 
par les parents 
d’élèves que par les 
élèves eux-mêmes
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Climat scolaire collégiens : sentiment de sécurité
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91 % des élèves se sentent en sécurité à l’intérieur du collège. Cependant, ce 
sentiment de sécurité est moindre aux alentours du collège (75 % des collégiens), 
en particulier pour les filles (71 %, soit 8 points de moins que les garçons) et pour 
les élèves de sixième (70 % contre 79 % des élèves de troisième).
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Climat scolaire
Personnels 1D
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55 % des personnels 
1D déclarent qu’il y a 
« beaucoup » ou « un 
peu » de violence 
dans leur école.

Malgré cela, plus de 
95 % des personnels 
se sentent en sécurité 
dans l’école.
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Climat scolaire
Personnels 2D
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Si plus de neuf personnels du second degré sur dix se sentent en sécurité aux abords ou 
à l’intérieur de l’établissement, un peu plus de la moitié déclare qu’il y a beaucoup ou 
plutôt beaucoup de violence dans leur établissement. Par ailleurs, 62 % jugent que les 
élèves apprennent bien dans leur collège ou lycée
et près de 70 % pensent que les règles de vie de l’établissement sont bien respectées.
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SIVIS : davantage d’incidents graves dans les collèges 
et lycées
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SIVIS : à l’école, 30 % des incidents graves sont liés 
aux familles
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PISA
Bernigole V., Fernandez A., Loi M., Salles F., 2023, "PISA 2022 : la France ne fait pas exception à la baisse 
généralisée des performances en culture mathématique dans l’OCDE", Note d'Information n° 23.48, DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/pisa-2022-la-france-ne-fait-pas-exception-la-baisse-generalisee-des-performances-
en-culture-380205

Baromètre du bien-être des personnels
Radé É., 2024, "Bien-être au travail des personnels de l’Éducation nationale : des résultats stables en 
2023", Note d'Information, n° 24.03, DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/bien-etre-au-travail-des-personnels-de-l-education-nationale-des-resultats-
stables-en-2023-380559
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TALIS
Charpentier A. et al., 2021, "Satisfaction professionnelle et bien-être des professeurs des écoles : résultats 
de l’enquête Talis 2018", Note d’Information, n° 21.34, DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/media/94229/download

Longhi L. et al., 2020, "Caractériser les environnements de travail favorisant la satisfaction professionnelle 
des enseignants : les apports de l’enquête Talis 2018", Note d’Information, n° 20.11, DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/media/66213/download

Charpentier A. et al., 2019, "La formation continue, un levier face à la baisse du sentiment d’efficacité 
personnelle des enseignants au collège ?", Note d’Information, n° 19.23, DEPP.

• https://cache.media.education.gouv.fr/file/2019/06/2/depp-ni-2019-19-23-la-formation-continue-un-levier-face-a-la-baisse-du-
sentiment-efficacite-personnelle-des-enseignants-au-college_1161062.pdf

Charpentier A. et al., 2019, "Pratiques de classe, sentiment d’efficacité personnelle et besoins de 
formation : une photographie inédite du métier de professeur des écoles début 2018", Note 
d’Information, n° 19.22, DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/media/11666/download
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Enquêtes de climat scolaire
Rakotobe M., 2024, "Les signalements d’incidents graves dans les écoles publiques et les collèges et lycées publics et privés sous contrat en 2022-
2023", Note d'information, n°24.04 DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/les-signalements-d-incidents-graves-dans-les-ecoles-publiques-et-les-colleges-et-lycees-publics-et-380730

Traore B., 2023, "93 % des élèves déclarent se sentir "bien" ou "tout à fait bien" dans leur collège", Note d'Information, n° 23.07, DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/93-des-eleves-declarent-se-sentir-bien-ou-tout-fait-bien-dans-leur-college-357623

Traore B., 2022, "Résultats de la première enquête de climat scolaire et victimation auprès des élèves de CM1-CM2", Note d'Information, n°22.08 
MENJS-DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/resultats-de-la-premiere-enquete-de-climat-scolaire-et-victimation-aupres-des-eleves-de-cm1-cm2-924-340622

Fréchou H., Simon C. 2023, "Résultats de l’enquête nationale de climat scolaire et de victimation 2022 auprès des directeurs d’école et des 
enseignants du premier degré", Note d'Information, n° 23.15, DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/resultats-de-l-enquete-nationale-de-climat-scolaire-et-de-victimation-2022-aupres-des-directeurs-d-377723

•Fréchou H., Hubert T., Touahir M., 2019 "Résultats de la première enquête de climat scolaire auprès des personnels du second degré de l’Éducation 
nationale", Note d'Information, n° 19.53 MENJ-DEPP.

• https://www.education.gouv.fr/resultats-de-la-premiere-enquete-de-climat-scolaire-aupres-des-personnels-du-second-degre-de-l-41639
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